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zení sám vlastní. Subjekty podnikající 
v  oblasti energetiky mají v  kanadském 
právu a v právu Spojených států americ-
kých mnohem větší možnosti ve věcech 
regulace vyjednávat s  regulátorem, což 
by tyto subjekty v ČR uvítaly.

Stěžejním tématem druhého panelu 
bylo postavení národních regulačních 
orgánů na úseku energetiky a  jejich 
vztah k  Evropské komisi, s  níž komu-
nikují prostřednictvím Evropské agen-
tury energetických regulátorů (dále též 
ACER). Při diskuzi o nezávislosti Ener-
getického regulačního úřadu na ostat-
ních orgánech státu se panelisté shodli 
na potřebě této nezávislosti ve formě 
právní i faktické.

V  souvislosti s  dohledem na úseku 
energetiky bylo diskutováno také nové 
nařízení REMIT (nařízení Evropského 
parlamentu a Rady (EU) č. 1227/2011 
ze dne 25. října 2011 o integritě a trans-
parentnosti velkoobchodního trhu 
s energií), které bylo až po konání sym-
posia publikováno 8. prosince 2011. 
Toto nařízení nabývá účinnosti 28. pro-
since 2011 a zavádí do energetiky regu-
laci obdobnou regulaci na kapitálovém 
trhu směřovanou především proti zne-
užívání vnitřních informací, stanovu-
jící povinnost hlášení transakcí obchod-
níkům a  rozšiřující pravomoc agentury 
ACER. Nová evropská právní úprava 
představuje výzvu do budoucna, s níž se 
bude muset tuzemský právní řád vypo-
řádat.

ODR v novém světle

Tomáš Hülle

Ve světě existuje několik různých plat-
forem, kde se připravují mezinárodní 
smlouvy dotýkající se podnikání, lid-
ských práv nebo třeba duševního vlast-
nictví. Jedním z těchto míst je i UNCI-
TRAL, tj. Komise pro mezinárodní 
obchod Spojených národů. Ústav právo 
a technologií se během posledního roku 
zúčastnil tří ze zasedání, aby spolupra-
coval na vytváření pravidel pro elek-
tronické řešení sporů a  identifikaci na 
internetu. Podílel se tak nejenom na 
práci III. pracovní skupiny, ale i IV. pra-
covní skupiny věnující se problematice 
eCommerce. 

Hlavním cílem celého projektu III. 
pracovní skupiny je vytvoření pravidel, za 
pomocí kterých bude mít každý na světě 
svůj vlastní soukromý soud v  podobě 
mobilního telefonu nebo tabletu s  při-
pojením k internetu. Jinými slovy vytvo-
ření zřejmě několika sudišt, které by byly 
schopné rozhodovat spory pocházející 
prakticky z jakéhokoliv místa na planetě. 
Mělo by se ale jednat o typově podobné 

spory, kdy sudiště budou mít možnost 
spory odmítat za situace, kdy bude před-
mětem složitější nárok. Celý systém by 
měl fungovat ve třech krocích – asisto-
vaném vyjednávání, mediaci a  rozhod-
čím řízení.

Systém by tak měl vyřešit jeden 
z  obrovských problémů současnosti 
v  podobě neřešitelnosti sporů založe-
ných na přeshraničních elektronických 
obchodech o  malé hodnotě. Jedná se 
typicky o  transakce, kdy si spotřebitelé 
kupují například nové CD nebo knihu. 
Taková transakce má většinou hodnotu 
pouhých několika dolarů a je tak neřeši-
telná pomocí klasického soudního nebo 
rozhodčího řízení. Cena sporu by totiž 
několikanásobně převýšila hodnotu jeho 
předmětu. To by ale bylo nesmírně drahé 
i pro prodejce, který by si musel za urči-
tých situací hradit náklady na právní 
zastoupení. Právě z  těchto důvodů má 
zájem o  projekt nejenom řada států, 
ale současně i  spotřebitelské organi-
zace a obrovské mezinárodní korporace 
mající největší část byznysu v  přeshra-
ničním obchodování zejména vůči spo-
třebitelům.

Projekt ale není omezen pouze na 
spotřebitelské spory, ale měl by vytvo-
řit platformu a hlavně základní pravidla 
i pro spory mezi podnikateli. I to je ale 
jednou z komplikací, jelikož ochrana pro 
smlouvy mezi podnikateli a  spotřebi-
teli se významně liší. Jedním z hlavních 
úkolů celého projektu bude navržení 
takového systému, který nebude poru-
šovat současně spotřebitelské právo, ale 
bude i  dostatečně rychlý a  levný. Cena 
a  rychlost patří mezi hlavní z  důvodů, 
proč kupříkladu eBay před několika lety 
vytvořila vlastní ODR systém, pomocí 
kterého ročně vyřeší i více než 60 mili-
ónů sporů. UNCITRAL, ale stejně tak 
i  třeba Evropská komise nebo spotře-
bitelské organizace mají velký zájem 
na vytvoření nového systému pro řešení 
podobných situací. Ten by měl spočívat 
nejspíše v kombinaci rozhodčího řízení 
pro doménové spory a  soukromých 
ODR systémů eBay nebo zavedených 
v Koreji či Nizozemí. 

V  souvislosti s  vytvořením celého 
systému vznikají další významné otaz-
níky. Lze zmínit například arbitrabi-
litu některých typů sporů. Některé ze 
států, nejspíše brzy včetně České repub-
liky v důsledku novely zákona o rozhod-
čím řízení, totiž zakazují řešit kupří-
kladu spotřebitelské spory pomocí roz-
hodčího řízení. I  kdyby byl však nako-
nec zvolen model obsahující rozhodčí 
řízení, tak dalším problémem může být 
samotné vynucení výsledku řízení. Na 
rozdíl od kupříkladu doménových sporů 
zde totiž neexistuje autorita schopná jej 
rychle zajistit. Zvažuje se tedy několik 

alternativ od zapojení platebních sys-
témů jako PayPal až po například vymá-
hání pomocí New Yorské úmluvy jako 
rozhodčích nálezů. 

Potenciálních problémů je ale 
mnoho a  některé mohou působit 
i  poměrně absurdně. Jedním z  nich je 
například vyřešení možnosti, zda-li 
budou moci systému využívat výlučně 
kupující nebo i  prodávající. Někteří 
z  odborníků již vyjádřili své obavy, aby 
se ze systému nestala dokonalá pomůcka 
pro vymáhání dluhů. Zejména při zapo-
jení platebních systémů by se totiž 
mohlo jednat svou rychlostí o  napro-
sto optimální prostředek pro nahra-
zení celého soudního a exekučního sys-
tému. Během několika dnů by od nepla-
tičů měly korporace vymožené své pro-
středky. Podobné alternativy ale nejsou 
autory rozhodně zamýšleny. 

Ústav se v  současnosti podílí 
zejména na zasedáních skupiny UNCI-
TRAL, kde spolupracuje společně se 
zástupci všech dotčených států a  při-
zvanými odborníky. Výsledek celého 
projektu by se neměl projevit pouze na 
mezinárodní úrovni, ale české Minister-
stvo průmyslu a  obchodu již nyní uva-
žuje o zavedení ODR systémů i v Česku. 
Podrobnosti plánuje zveřejnit v následu-
jících týdnech. 

Třetí kolokvium práva  
informačních a komunikač-
ních technologií

Matěj Myška

Göttingenská univerzita Georga 
Augusta již potřetí hostila setkání mla-
dých výzkumníků v oblasti práva infor-
mačních a  komunikačních technolo-
gií. Tradiční přednáškový sál v  Dol-
nosaské státní a  univerzitní knihovně 
dne 14. listopadu 2011 přivítal akade-
miky z  Rakouska, Německa, Holand-
ska, České republiky, Maďarska a Itálie. 
Tematicky byl letošní ročník poměrně 
široce rozkročený. Do centra pozor-
nosti se tak dostaly otázky autorského 
práva online, ochrana osobních údajů, 
ale i právní informatika.1 

Dopolední sekce byla určena pří-
spěvkům zabývajícím se problémy 
zejména z  oblasti práva soukromého. 
Roman Heidinger a  Clemens Appl 
se ve svém společném příspěvku zamě-
řili na aktuální vývoj v oblasti odpověd-
nosti poskytovatelů služeb informační 
společnost za porušení práv třetích stran 
ze strany uživatelů. Jaromír Šavelka 

1 Kompletní program lze nalézt online na: 
http://www.uni-goettingen.de/en/the-3rd-goettin-
gen-colloquium-on-ipict-law/305727.html
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